

# 关于煤化工经济发展的策略研究

裴常心（山西乡宁焦煤集团有限责任公司，山西 临汾 041000）

**摘要：**煤炭作为重要的能源，在工业生产以及人们的日常生活中发挥了重要的作用。煤化工作为我国工业发展中的重要组成部分，其对于资金和技术的要求均较高。随着可持续发展理念在我国的快速推进，再加上碳中和以及碳达峰的影响，传统煤化工经济发展策略已经不符合社会发展趋势，需及时做好发展模式的转型，才能实现煤化工经济的长远发展。本文分析煤化工经济发展现状，并提出煤化工经济发展策略，以期为今后开展相关研究提供参考。

**关键词：**煤化工；经济发展；现状；策略

## 0 引言

煤化工指的是将煤炭作为原料，利用化学方法将其转变成为半成品或者固体的产品，并对其进行进一步加工，使其成为石油燃料或者化工产品。我国在煤炭储备量上较大，在发展煤化工上有着较好的优势，可对石油以及天然气等进行有效补充，保障了我国的能源安全，更促进了产业机构的优化。但随着社会的不断发展，煤化工企业传统发展模式已经不符合可持续发展的要求，需对煤化工产业进行升级转型，提升其发展水平。

## 1 煤化工经济发展现状

### 1.1 产业发展速度较快

煤化工行业作为石油和天然气的补充行业，在促进煤炭资源高效转化以及促进产业结构的优化上发挥了重要的促进作用。我国的煤化工产业在发展中形成了传统煤化工以及现代煤化工两种类型，传统煤化工一般包括煤-焦炭、煤-电石-PVC、煤-合成氨-尿素3条产业路线，涵盖合成氨、电石以及焦炭等多个领域，在产量和品质上均较高<sup>[1]</sup>。

而现代煤化工在上个世纪末兴起，跨越了5个五年计划。在传统煤化工中，我国的煤气化技术以及装备发展水平较高，在化工原料的合成技术上也趋向成熟，这也使得煤化工成为煤炭得以高效利用的最佳方式，也推动了现代煤化工的发展。而在现代煤化工中，其利用煤炭作为原料，将其转化为气体产品，从而生产出合成燃料以及各类化工产品。从现代煤化工的发展历程来看，其在发展速度上较快，在发展态势上也较好，产业规模在当下不断扩大，其装备在运行水平上也有着明显的提高。与此同时，现代煤化工在产业上已经形成了较为科学的发展布局，围绕内蒙古、陕西、山西以及宁夏回族自治区为核心，青海以及新

疆作为补充，围绕东部沿海进行外延的产业格局，在产能上也较高。而在煤化工以及石油和天然气化工结合的示范项目上，我国也取得了较大成就，以延长石油集团延安煤油气资源综合利用项目为例，其作为“十三五”期间的重大项目，使用油田伴生气、煤炭以及石油等多种资源，并利用能源综合利用技术，依照多元化的思路，实现了能源资源的优势互补，在资源利用率上得以显著提升。其所生产的多种产品，在我国尚属首次，有效的填补了国内同类产品的空白<sup>[2]</sup>。

### 1.2 资源限制较为明显

煤化工借助煤炭资源发展而来，由于煤炭的化学成分为碳原子以及氢原子，其比例在1.0-0.2，而石油的碳原子以及氢原子的比例在2.0-1.6，天然气的碳原子与氢原子比例在4左右，相较于石油与天然气来说，煤炭的碳原子含量较高。而在发展现代煤化工中，这种高碳属性使得其在二氧化碳的排放量上也较大，每吨煤制烯烃产品二氧化碳的排放量在10.52t左右，而每吨煤间接制油产品在二氧化碳的排放量上在5.56t左右<sup>[3]</sup>。

与此同时，由于煤化工工业在发展的过程中水与煤炭是其重要的资源，从我国的资源分布来看，我国的煤炭资源以及水资源上分布上存在明显的不均衡状况，也使得现代煤化工在发展的过程中受到明显的资源限制。以山西和陕西为例，其在煤炭资源储备上极为丰富，但在水资源上极为匮乏，宁夏以及内蒙古与山西和陕西的情况类似，均在煤炭资源上储备较高，但严重缺乏水资源，也限制其煤化工产业的发展。而在装备水平不断提高的促进下，我国的部分煤化工项目已经实现了零排放废水，但这种零排放对于设备的要求较高，也增加了项目的成本投入，更消耗了较多的能源，也使得装备设施的竞争力下降<sup>[4]</sup>。

### 1.3 产品结构较为单一

我国尽管在煤化工行业上发展速度较快，已经取得了一定的发展成就。但从整体来看，我国在现代煤化工的发展上仍以基础项目为主，在产业链上较短，在产品结构上也较为单一，并且存在明显的同质化，这也使得我国的煤化工产品面临较大的竞争压力。同时，产品的精细化程度较低，高端产品较少，也使得我国的煤化工产品在核心竞争力上不强。以煤制烯烃为例，相较于其他煤化工产品来说，煤制烯烃的产业链相对较长，但产品存在普遍的同质化。而双烯产品一般中低端产品较多，或者通用产品较多，缺乏市场竞争力。而煤制乙二醇的产品一般以乙二醇产品为主，缺乏多元化的产品结构<sup>[5]</sup>。

而在煤化工产品的盈利上，煤制烯烃项目在盈利水平上较高，但煤制油项目盈利水平较低，部分项目甚至存在亏损情况。煤制乙二醇项目存在明显的两级分化，有盈利的项目但也有亏损的项目，即使是盈利项目，在利润率上相较于煤制烯烃项目来说也较低。从出现这一现象的原因来看，由于煤制乙二醇产品以及煤制油产品在定价上受到原油价格的影响较大，这也使得其经济效益并不稳定。煤制烯烃项目产品更受到多方面的影响，并且煤炭价格与石油价格之间有时并不存在明显的对应关系，这也使得其所生产的产品直接关联终端的消费市场，即使原油价格下降，煤制烯烃产品在盈利空间上仍旧有着较大空间。但从宏观的角度上来说，我国现代煤化工在产品竞争力上有所下降，尤其是在近年来，由于煤炭价格不断提高，石油价格波动较大，导致化工产品的价格也在不断下降，价格较低的煤炭已经没有明显的优势<sup>[6]</sup>。

同时，一些规模较大的轻烃类项目也在不断推出，更使得煤化工经济发展面临较为严峻的趋势。而在碳中和以及碳达峰推出之后，能源行业的低碳转型已经成为今后的发展趋势，碳捕获、利用与封存技术在当下各国均在推进中，我国在碳捕获、利用与封存技术上发展速度较快，尽管技术类型在当下也呈现多元化的趋势发展，但当下普遍规模较小，产业化程度较低，并且在气源供给上不足，碳源以及油田匹配不高，项目投入成本较大，均限制了碳捕获、利用与封存技术的发展。

## 2 煤化工经济发展策略

### 2.1 实现传统产业的转型升级

传统煤化工行业在发展的过程中装置运行效率较

低，对于能源的消耗较大，也使得产品的成本上升，且二氧化碳的排放量较大，限制了我国煤化工行业经济效益的提升。

而在今后的发展中，需对传统煤化工行业进行改造升级，在保证装置平稳运行的基础之上，利用局部的技术改造，实现装置能耗量的下降，减少废水废气的排放，并利用工程优化以及智能化等技术，提升装备的工作效率以及工作质量<sup>[7]</sup>。

在转型升级的过程中，需将行业市场发展动向等因素纳入到考虑范围内，结合传统煤化工企业中的资源要素，对产品结构进行升级，并延长产业链，使得产品在竞争力以及附加值上均得以提升，并促进各个装置之间的价值增值以及产业链的延长，提升装置在资源上的集约化程度，降低产品在生产过程中资源消耗和能源消耗，并减少污染物的排放总量。

以煤制气为例，由于其在生产周期上分为低高峰期以及高峰期，在进入到低高峰期时，由于生产负荷较低，可利用延长产业链的方式，将煤制气产品转换为化工产品以及可降解的化工产品，不仅在运输和保存上更为便利，在附加值上也得以显著提升，更可有效解决生产周期给企业经济效益所造成的影响，提升资源的利用率。

部分煤制乙二醇企业在产品结构上较为单一，产品类型较少，且质量普遍不高，也影响了企业经济效益的提升。在升级改造的过程中，可针对生产过程中的副产品碳酸二甲酯进行转化，提升其生产质量，使其满足电子级别的要求；还可在加氢这一环节上利用生产关联产品的方式进行升级，例如可增加聚乙醇酸的生产，打造围绕合成气制乙二醇为核心的产业链，并加大对于产品质量提升的研究力度。还可增加终端产品的生产，如瓶级聚酯切片以及聚酯长丝等。对于煤制烯烃企业来说，可在已有的产品的基础之上，增加改性产品的生产以及高端产品的生产，例如茂金属聚烯烃产品等，提升产品的技术含量。

由于煤化工产品在二氧化碳的排放量上较大，也使得温室效应在当下不断加剧，对可持续发展造成严重的影响。在对煤化工企业进行改造升级的过程中，需重视将二氧化碳进行利用，除加大对于碳捕获、利用与封存技术的研究与应用力度之外，还需围绕二氧化碳发展化工行业，使得二氧化碳可以实现循环利用，符合碳中和的要求。

当下，我国在二氧化碳的利用上已经取得了一定

的进展，在利用二氧化碳制成甲醇、汽油、烯烃以及芳烃等均在不断推进中，我国自主研发的加氢制甲醇工业试验装置规模在全球来说最大，并且运行的稳定性较高。

## 2.2 引入绿色发展理念

在工业的发展趋势中，绿色发展是其主要发展方向，更是现代煤化工经济发展的主要原则，而在绿色发展的过程中，需将产业和技术创新作为发展的核心，以当下流行的合成气一步法制化学品技术为例，其可使得企业在产品生产上实现高碳资源的低碳化利用。而在低阶煤热解技术中，其与我国的低阶煤储量丰富的现状相符，可使得我国的低阶煤实现绿色化发展。同时，还需加大对于三废高效处理技术的研发力度，与现代煤化工经济的绿色发展实现相辅相成。

而在引入绿色发展的理念中，将多种能量进行集成也是全新的发展模式。当下，由于技术创新在快速的推进中，能够脱离补贴产生经济效益的光伏电站的数量在不断增加，也使得发电成本有着明显的下降，推动其发展速度的不断提高，使得光伏发电成为当下发电的主要方式，基本取代了传统的能源发电，这也促使传统的存量煤电厂开始转型为调峰电厂，为实现煤化工以及可再生能源的融合提供了可能。而在今后的发展中，氢能产业的发展水平也有着明显的提高，在利用可再生能源生产氢的成本下降的促进下，其在生产规模上也将明显扩大，将氢能运用在现代煤化工的生产中，可实现现代煤化工的绿色发展。

## 2.3 提升产品的竞争力

传统煤化工产品在竞争力上不强，产品同质化以及低端化的现象较为普遍，也限制了煤化工产业的长远发展。由于我国的石油和天然气资源储量并不丰富，对于进口的依赖性较高，尤其是在一些新材料以及高端的化学产品中，其极为依赖进口，也限制了我国煤化工经济的快速发展。

而在今后的发展方向上，需增加高端产品以及多元化产品的生产力度，明确市场定位，提升我国煤化工产品的竞争力。以煤制油为例，需发展一些特种油品以及高端油品，在煤质化学品中，需开发差异化以及精细化的产品，如利用煤制芳烃来缓解我国西部地区在发展煤化工产业中缺少苯的现状，做好产品的延伸，提升产品的高端化程度。

与此同时，为降低产品的成本，提升煤化工产品的经济效益，还需积极打造煤化工产业集群，加大对

于煤化工项目的投资力度，打造集约化园区，提升成本优势，带动产品竞争力的提升。

## 2.4 做好产业融合

产业融合也是今后煤化工经济的主要发展方向，而在产业融合的过程中，一方面，可促进现代煤化工以及石油化工在不同能源结构产业上的融合，以烯烃为例，可利用石脑油以及甲醇进行耦合支撑，可有效提升石脑油的资源利用率。另一方面，可促进跨行业的融合，以钢厂所排放的尾气为例，可将其利用在化工产品的生产，在生产效率上得以显著提升。

## 3 结语

我国的煤化工经济尽管发展速度较快，并取得了一定成就，但由于受到多种因素的影响，在煤化工经济的发展中仍旧存在一定的问题，如受到资源限制的影响极为明显，产品结构也较为单一等，均限制了我国煤化工经济的快速发展。随着社会形势的变化，煤化工企业也需将可持续发展理念渗透到传统产业的转型升级中，并将绿色发展的理念渗透到行业发展中，不断提升产品的竞争力，更促进产业融合，提升我国煤化工经济的发展水平，保障我国现代化建设的顺利进行。

### 参考文献：

- [1] 王明华. 新发展格局下现代煤化工产业面临的挑战与对策研究 [J]. 中国煤炭 ,2021,47(1):99-102.
- [2] 储俊. 煤化工技术发展现状与新型煤化工技术分析 [J]. 化工设计通讯 ,2021,47(11):3-4,52.
- [3] 胡洁,张梦伟,桑小江,等.“一带一路”战略发展背景下邢台市煤化工产业优化策略研究 [J]. 山东化工 ,2021,50(6):176-178.
- [4] 史悦智. 以碳减排、回收利用模式提升现代煤化工发展的分析与探讨 [J]. 煤化工 ,2021,49(5):1-5.
- [5] 兮万忠. 我国“十四五”煤化工技术创新与产业发展趋势分析 [J]. 大氮肥 ,2020,43(5):289-294.
- [6] 王欣桐. 浅谈我国煤化工发展现状及未来发展趋势 [J]. 安徽化工 ,2020,46(3):3-5.
- [7] 郭德鹏. 简析煤化工技术的发展与新型煤化工技术要点 [J]. 中国化工贸易 ,2020,12(15):103,105.

### 作者简介：

裴常心（1972-），男，汉族，山西临汾人，2011年毕业于黑龙江科技学院，采矿工程专业，本科，中级工程师，现从事采矿工程管理工作，拟评高级工程师。